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o Ein Teilchen bewegt sich geradlinig, | If a particle moves in a straight line where

wobei das algebraische Mal3 dessen the algebraic measure of its position vector
- ) . X is given by x = 6t2— t3, then the motion is
Ortsvektor X durch die Beziehung: S Y

_ retarded in .........
x = 6t2- t3 gegeben wird, dann

verzogert sich das Teilchen in ......

@) 10, 4] () 10,2[Ul4, 0] (@) 10,4[  (b)10,2[U]4,]
© 12, 00] @ 12,4 © 12,0 (@D12.41

SCETERITEN ST} EREr



(A LI AR ) LS caliandf - dolatt 4 g3 Ayl AL 33lgd (yLowlel

Wennv =1 +sint,x = -2 If v=1+4sint,x=-2whent=0,

beit = 0sind, dannistx=............

@cost @t—cost @ cost @t—cost
@t—cost+2 @t—cost—l @ t-cost+2 @t—cost—l
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o Ein Tennisball der Masse von 40g bewegt sich| A tennis ball of mass 40 gm moves
horizontal mit einer Geschwindigkeit von| horizontally with velocity 50 cm/sec
50 cm/sec. Der Ball prallt mit einem Schlager | 1 c0llide with a racket and rebound
. in the opposite direction with
auf und prallt in der entgegengesetzten velocity 110 cm / sec.
Richtung mit einer Geschwindigkeit von| Ifthe contact time of the ball with the
110 cm/sec ab. Wenn die Kontaktzeit zwischen| racket isisecond, find the impulse
dem Ball und dem Schlager % Sekunde ist, | force of the racket on the ball in

gm.wt.

finden Sie die Impulskraft des Schlagers

auf den Ball in g.wt.
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o Ein Teilchen bewegt sich geradlinig mit A particle moves in a straight line

einer Ausgangsgeschwindigkeit von with 1n1t1a1'V61001ty 3m/sec from a
constant point such that

3m/sec von einem festen Punkt, wobei
a = (6x + 4) m/sec? ist.

Finden Sie:

a=(6x +4) m /sec’
Find :

(i) y2intermsofx.

i) v2in Bezug auf x (i) The velocity of the particle when
ii) die Geschwindigkeit des Teilchens bei X=2m.
= om (iii) x when vZ = 87.

iii) x bei v2 = 87
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o Bewegt sich ein Korper geradlinig mit If a body moves in a straight with
uniform velocity under the action
of two forces:

- N R FT=2ai—3j+4l§and

F; =2al—3j+4kundF, =6i+bj—ek, |F,=61+bj-ek,

danngilta+b+e= ............ then a+b+e=.......cc.....

einer regelmaBigen Geschwindigkeit
unter der Einwirkung zweier Kréfte:
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0 Eine Person steht auf einer Druckwaage,| A person stands on a pressure
die auf dem Boden eines Aufzuges platziert| balance on the floor of a lift. If the
wird. Die Lesung der Waage wird 73 kg.wt,| balance reading was 73 keg.wt when

ich der Auf h .\ the lift was moving upwards with
wenn sich der Aufzug nac oben mit eme; acceleration (a) m/sec? and 71 kg wt

Beschleunigung mit der GroBe (a) m/sec”| when it was moving downwards with

bewegt. Die Lesung der Waage wird 71 kg.wt, | the same acceleration, then the real

wenn sich der Aufzug nach unten mit derselben| *Veight of the person is ... kg.wt

Beschleunigung bewegt. Das reale Gewicht

der Person ist — ... kg.wt.

@ 72 ®) 36 @ 7 ®) 36

360 360
(© 705.,6 Y © 7056 -
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o Zwei glatte Kugeln der Masse von 100g und

50g bewegen sich auf eine horizontale gerade
Linie in zwei entgegengesetzte Richtungen.
Die zwei Kugeln sto3en zusammen, wenn
thre Geschwindigkeiten 50 cm/sec und

30 cm/sec aufeinanderfolgend sind.

Wenn die zweite Kugel direkt nach dem
Zusammensto3 mit einer Geschwindigkeit
von 40 m/sec abprallt,

dann finden Sie:

i) die Geschwindigkeit der ersten Kugel direkt
nach dem Zusammenstof3.

ii) die GroBe des Impulses irgendeiner der
zwei Kugeln auf die andere.

Two smooth spheres of masses 100 gm. ,
50 gm. move in one horizontal
straight line in two opposite
directions. The two  spheres
collided when their velocities
were 50 cm/sec and 30 cm/sec
respectively. If the second sphere
rebounded back directly after
collision with velocity 40 cm/ sec.

find:

(i) the velocity of the first sphere
directly after collision.

(ii) the magnitude of the impulse of
any of the two spheres on the
other.
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0 Ein Korper der Masse von 120g liegt auf

einer rauhen Ebene, die zur Horizontalen mit
4
einem Winkel vom Sinus ¢ neigt. Der Korper

wurde mit einem leichten Seil verbunden,
das iiber eine kleine glatte Rolle verlauft, die
auf der Spitze der Ebene befestigt ist. Das
andere Ende des Seils tragt einen Korper der
Masse von 160g. Wenn sich das System aus
der Ruhe bewegt und der Korper der Masse
von 160g einen Abstand von 49 cm in 1 sec
hinunter zuriicklegt, dann finden Sie den
Koeffizienten der Kkinetischen Reibung
zwischen dem Korper und der Ebene.

A body of mass 120 gm. is placed
on a rough plane inclined to the

horizontal at an angle whose sine

is % . The body is tied to a light

string passing over a small smooth

pulley fixed at the top of the plane,
the other end of the string carries a
body of mass 160 gm.

If the system started motion from
rest and the body of mass 160 gm
descended a distance of 49 cm in
one second, find the coefficient of
the Kkinetic friction between the
body and the plane.

[9]
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o In der abgebildeten Figur:

EinKorperderMassevon 12kgliegtaufeiner
glatten Ebene. Wenn er seine Bewegung aus
der Ruhe unter der Einwirkung der Kraft F
beginnt, deren Grofle 8 kg.wt ist, dann ist
die Beschleunigung der Bewegung

gleich ......

\4

4.9 m/ sec? nach unten der Ebene

49
—m / sec?®nach oben der Ebene

@
®
@ % m / sec? nach unten der Ebene
@

49
—~m / sec? nach unten der Ebene

In the given figure:

The mass of the body placed on the
smooth plane is 12 kg. If it starts
to move from rest under the action
of the force F whose magnitude is
8 kg.wt, then the acceleration of
motion equals .........

@ 4.9 m/ sec? down the plane.
@ % m / sec? up the plane.
7

@ 4_2 m / sec? down the plane.
7

@ %9 m / sec? down the plane.

25

(19—t ya i U2sg—o



(A LI AR ) LS caliandf - dolatt 4 g3 Ayl AL 33lgd (yLowlel

@ Wirkt eine konstante Kraft F = 10 Newton If a constant force F = 10 Newton
fiir 8 Sekunden auf einen Korper der acts on a body of mass 4 kg for
Masse von 4 kg und dann dndert sie die 8 sgeonds to change it velociyffrom

N . . . Vo to 25 m / sec in the same direction
Geschwindigkeit des Korpers von Vo bis auf O‘ti e force
25 m/sec in dieselbe Richtung der Kraft, then v, |, e

dannistVo—=....... m/sec.
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@ Ein Mann der Masse von 80 kg steigt eine| A man of mass 80 kg moved to
Ebene, die zur Horizontalen mit einem Winkel | ascend a plane inclined to the
vom MaB 30° neigt. Berechnen Sie die durch | 1ori7ontal at an angle of measure

. . .. 1 30°, Calculate the work done by
das Gewicht des Mannes verrichtete Arbeit| ;. vcioht of the man in covering
in kg.wt.m, damit der Mann einen Abstand| a distance of 120 meter on this

von 120 m auf diesen Weg zuriicklegt. road in kg. wt. m.
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@ Ein Korper der Masse von 200g liegt auf der| A body of mass 200 gm is placed
Spitze einer schiefen Ebene der Hohe von 3 m. | at the top of an inclined plane of
Berechnen Sie die Geschwindigkeit, mit der | "¢10t3 ™

. o . Calculate the velocity by which

r Kor
de o.per die Bases .der Ebene erreicht, the body reaches the bottom of
wenn die gegen den Widerstand der Ebene| (e plane, given that the work

verrichtete Arbeit gleich 4,48 Joule ist. done against the resistance of the
plane equals 4.48 Joule.
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@Wirken F, =21+ 3jund F, = —=5{ 4+ fir| If F,=2i+3j , F,=-5i+j
zwel Sekunden auf einen Korper, dann ist die| act on a body for 2 seconds, then the
GroBe des Impulses dieser zwei Kréfte auf| magnitude of the impulse of the two

den Korper — .... Einheit. forces on the body = ......... unit

@ 2v13 ® 2v26 @) 2vi3 () 2v26
©s @ 10 © s @ 10
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@ Die durch die Kraft F = (sin 2S) Newton The work done by the force
verrichtete Arbeit, um einen Korper den F = (sin 2.5) Newton to move a

Abstand von (S) m auf eine gerade Linie von | P°Y @ distance S meter in a straight

. o . line from S= 0 to S =227
S=0 bis zu § = Tn in Bewegung zu 3

setzen, ist gleich .... Joule.

@7 OF ® 5 3
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@ Beantworten Sie nur (A) oder (B):

A) Eine Kraft F wirkt auf einen stillstehenden

Answer only one of the following two
questions:

(A) If a force Factsona body at

Korper der Masse von 1 kg und setzt

ithn in Bewegung auf eine gerade

Linie von dem Ursprungspunkt (O).

Wenn F =5x 4+ 6 ist, wobei x der

Abstand zwischen dem Koérper und dem

Ursprungspunkt ist und x in Meter und F

in Newton gemessen sind, finden Sie:

i) die Geschwindigkeit des Korpers v bei
X =4m.

ii) die Verschiebung des Korpers bei
v = 9m/sec

B) Wirkt eine horizontale Kraft F auf einen

Korper der Masse 2 kg, der auf einer
horizontalen Ebene liegt, und setzt ihn
dann in Bewegung einen Abstand von
245 cm wihrend 5 Sekunden gegen

einen konstanten Widerstand = % vom
Korpergewicht, finden Sie die GroBe vonF .

Wenn die Einwirkung der Kraft am Ende
dieses Intervalls gestoppt hat und der
Widerstand konstant bleibt, finden Sie die
Zeit, die der Korper braucht, bis er ruht.

rest and of mass 1 kg to move
it on a straight line from the
origin point (O) and if

F =5x + 6 where x in the
distance between the body and the
origin point measured in meter
and F is measured in Newton.

find:
(i) The velocity of the body v
when x = 4m
(ii) The displacement of the
body when v =9 m/sec

(B) If a horizontal force F acts on

body of mass 2 kg placed on
a horizontal plane to move it a
distance 245 cm within 5 seconds
against a constant resistance

= % of the weight of the body,

find the magnitude of F.

If the effect of the force is
stopped at the end of this
interval and the resistance force
remained constant, find the
time which the body needs until
it comes to rest.
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Ein Korper bewegt sich mit einer A body moves with velocity
Geschwindigkeit 7 = (300% + 200 j) cm/sec.| v=(3001+200) cm/ sec. If its
Wenn seine kinetische Energie 3,25 Joule ist, | Kinetic energy equals 3.25 Joule,

- . then its mass = ................. kg.
dann ist seine Masse = .....................
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Wenn die Leistung einer Maschine in einem| If the power of a machine at any time
beliebigen Augenblick = (9t? + 4t) Watt ist,| equals (9t®>+4t) Watt, then the
dann ist die wihrend der vierten Sekunde durch| Work done by this machine during
diese Maschine verrichtete Arbeit—...... Joule. the fourth secopes I=°...... Joule:

@) 125 () 224 @ 125 (b) 224
(© 99 @ 13 © 9 @ 13
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@ Beantworten Sie nur (A) oder (B):

A) Eine Lokomotive der Masse 6 Tonnen

bewegt sich auf einen horizontalen Weg
mit einer regelmidfBigen Geschwindigkeit
der GroBe von 54 km/h, wenn die Leistung
deren Motors 300 Pferden ist. Berechnen
Sie den Widerstand des Weges in kg.wt
fiir jede Tonne von der Masse.

B) Die Kraft F =41+ 5] wirkt auf einen
Korper und setzt ihn in zwei Sekunden von
Position A zur Position B in Bewegung.
Wenn der Ortsvektor des Korpers durch
die Beziehung:

7 =(2t%+3)i + (4t + 1)j gegeben wird,

berechnen Sie die Anderung der
Potentialenergie des Korpers,

wenn F in Newton , die Norm von

7 in Meter und t in sec gemessen sind.

Answer only one of the following two
questions:

A) A truck of mass 6 tons moves
on a horizontal road with
uniform velocity of 54 km/h
when the power of its engine
equals 300 horse.

Calculate the resistance of the
road in kg.wt per each ton of
the mass.

B) A force F = 41 + 5] acts on
a body to move it from the
position A to position B in 2 sec.
and the position vector of the
body is given by the relation:

r=02t? +3)i+@t+1)]
Calculate the change in the
potential energy of the body if
F is measured in Newton and

the norm of 7 is measured in
meter and t in second.
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